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SICĂ ALEXANDRESCU : 

»...un teatru naţional e obligat să ţie 
o caldă şi întraripată universitate 
etică" 

^V 

RADU BELIGAN : 

„...oamenii de teatru au datoria sâ 
vegheze cu străşnicie ca nimic să nu 
altereze integritatea morală a vieţii 
artistice..." 

PAUL BORTNOVSCHI : 

„...cînd nu visăm destul, cînd nu 
gîndim viitorul pe distanţe destirf 
de mari, sîntem depăsiţi de reali-
tate..." 

LIVIU CIULEI : 

„Doresc teatrului românesc, într-un 
peisaj complex de literatură drama-
tică, mari opere de teatru politic" 
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LUCIA DEMETRIUS : 

„...bânuiesc, sper, cred că dramaturgia 
anilor viitori îşi va păstra rădăci-
nile sănătoase, optica robustă, va 
afinaa viaţa..." 

r 
LUCIAN GIURCHESCU : 

„...a oferi maselor nu simple divertis-
mente, ci opere care prin valoarea 
lor intrinsecâ să acorde spectatoru-
lui criterii majore de apreciere si 
selecţie..." 
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TEODOR MAZILU : 

„Partidul noslru, care se opune ori-
cărei forme de birocratism. stagnare 
şi indepărture de viaţă, cheamă pc 
scriitori să participe la dificila şi no-
bila bătălic de perpetuă cducarc a 
maselor" 

CRIN TEODORESCU: 

'"^M„ tut.em creJte originali decît pe 
o rădăcină trainică. Avem nevoie de 
clasicitate !" 
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Tcatrul românesc contemporan cste o realizare a culturii 
noastrc socialiste. Momentul actual marchează o nouă etapă 
în dezvoltarea acestei arte la noi si perspectivele care se des-
chid în fafa creaţiei tcatralc se dovedesc dcoscbit de promi-
ţătoarc. 'Jinînd scama dc accastă trcaptă de maturizare, în 
pragul căreia ne aflăm, am rugat pe cîfiva oameni de teatru 
să-şi formuleze dezidcratele mai apropiate sau mai îndepărtate, 
legate dc cvolulia profesiunii lor. considerînd că însăsi calitatea 
visurilor, pe care ni le putcm îngădui astăzi, constituie un 
omagiu adus revoluţiei culturale şi îndrumării artei romăneşti 
de cătrc partid. 

• ÎNALTA TRIBUNĂ A SCENEI NAJIONALE 
Se va împlini curînd un veac de cînd geniul eminescian — cu prilejul unei cro-

nici dramatice consacrate Revizorului general — dădea teatrului definiţia sa cea mai adec-
vată : şcoală a caracterelor, a virtuţilor civice. a unei înalte şi intransigente morale cetă-
ţeneşti şi patriotice. Această definiţie. dacă e profund recomandabilă oricărui teatru, ne 
apare obligatorie pentru acele aşezăminte ce sînt cinstite cu înalta titulatură de „teatre 
nationale". Azi. mai mult ca oricînd. un „teatru national" e obligat sâ fie un focar de 
cultură, o tribună de la înălţimea căreia să-şi ia zborul marile idei ale epocii, să însemne 
prin fiecare manifestare a sa şi prin întreaga-i activitate o şcoală a dragostei de patrie. 
o caldă şi întraripată universitate etică şi artistică ale cărei lecţii subtile şi pasionante. 
liricc şi patriotice. inspirate şi îndelung şi laborios studiate, să aprindă în inimile spec-
tatorilor, emoţionaţi şi convinşi, mari sentimente şi nobile pasiuni ; fiecare spectacol 
însemnînd un prilej de meditaţie responsabilă, o lărgire a universului de gîndire, un 
îndemn la reali/area prin fapte a idealurilor lumii socialiste. Nicăieri, umanismul socia-
list nu e mai îndrituit şi mai obligatoriu ca pe o scenă a Teatrului Naţional. scenă ce 
trebuie să se transforme senal într-o tribună care să cheme sala la îndeplinirea cu un 
ceas mai devreme a îndatoririlor cetăţeneşti, a obligaţiilor ce revin fiecărui om ce are 
hucuria să trăiască într-o lume ce şi-a făcut din dobîndirea fericirii tuturor, ţelul sâu 
suprem. 

Şi poate că nicăieri mai puţin ca pe o scenă a unui teatru naţional n-au justifi-
carea să-şi găsească locul acele piese care cheamă la indiferenţă, la resemnare, la 
reflecţii sterile şi deprimante. la dezlegarea unor ecuaţii ambigue, la experimente inutile şi 
facile, la reprezentaţii gratuite, lipsite de mesaj. Scenă a caracterelor eroice şi devo-
tate marilor idei, Teatrul Naţional e chemat, prin însăşi menirea lui, să fie un tezaur 
al coimorilor noastre literare naţionale. Nu e de conceput ca un asemenea teatru să nu-i 
înfâţişeze, rînd pe rînd. stagiune de stagiune, în haine neostenit înnoite, pe Alecsandri şi 
Caragiale, pe Haşdeu, Delavrancea şi Davila, pe un autor atit de fecund şi generos în 
dragostea lui de patrie ca Nicolae Iorga. Aceşti mari clasici se impun a fi reprezentaţi 
prin bogăţia gîmdirii lor. pentru respectul pe care 1-au vădit faţă de arta realistă, pen-
tru comoara de grai pe care o aduc in operele lor. Să nu uităm că fiecare stagiune 
aduce la teatru un nou contingent de spectatori. Copiii care acum un an îi învăţau pe 
aceşti clasici la şcoală, în orăşelul lor. sînt anul acesta studen^i în marile centre şi spec-
tatorii noştri. Să le arătăm, în spectacole exemplare. ce rezervor inepuizabil de înţe-
Jepciune. patriotism şi nobleţe sufletească, ce exemple de artă aleasa şi nemuritoare 
oteră literatura noastră clasică. 

Un teatru naţional mai este obligat la o selecţie activă, inteligentă, devotată a 
valorilor culturale create între cele două războaie mondiale. Multe din operele acestor 
scriitori şi mulţi scriitori din rîndurile acestora se vor aşeza mîine printre clasici. Victor 
Eftimiu şi Camil Petrescu, Alexandru şi Nicolae Kiriţescu. Tudor Muşatescu. Mihail 
Sebastian şi G. M. Zamfirescu, Andrei Corteanu. Mircea Ştefănescu. Mihail Sorbul şi 
Gh. Ciprian, Victor Ion Popa şi Liviu Rebreanu. Ion Luca şi Gib Mihăescu (autorii au 
fost enumeraţi fără vreo ordine preferenţială) ne->au dat o opeiă dramatică interesantă, 
vie, plină de idei, scrisă într-o admirabilă limbă de teatru, piese ce se pot oricînd 
transforma în spectacole care să pasioneze. 
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S-a creat de la 23 August 1944 încoace o bogata literatura dramatică. Multe 
piese scrise în această epocă au şi fost numite „clasice" ale vicmii noastre. E o obligaţie 
a teatrelor naţionale de a avea înscrise în repertoriile lor permanentc iucrări ca Cita-
dela sţărimată, Mielul turbat sau Trei generaţii. 

Şi cu asta ne apropiem de o problemă nevralgică a repertoriilor teatrelor noastre 
naţionale : repertoriul permanent. Este de datoria oricărui teatru naţional să nu uite 
acest comandament de temelie, acest ţel al activităţii sale. Un repertoriu permanenc, 
echilibrat, mereu împrospătat — mă refer la spectacol —. necontenit înnoit, care sa 
reprezinte zestrea teatrului. averea lui şi — de ce n-am spune-o ? — obrazul lui. Din 
acest repertoriu permanent. completat an de an, nu pot lipsi marile capodopere ale 
culturii clasice universale. E greu de conceput un teatru naţional care să nu aspire să 
prezinte şirului neîntrerupt de spectatori ai sâlilor sale, pe Sofocle sau Eschil, pe Aristo-
fan sau Plaut, pe Terenţiu sau Euripide. Şi dacă nu înşirăm şi alte nume ilustre ale 
culturii universale, dacă ne mărginim la Shakespeare sau Moliere, la Goethe sau Schiller, 
la Cehov sau — din epoca mai aproape de noi — la Shaw sau Lorca, e fiindcă această 
listă de nume e îndeajuns de bine cunoscută oa să se impună singură într-un repertoriu 
care sâ stea pe temelia unei gîndiri competente, prevăzătoare, echilibrate şi armonice. 
Un repertoriu care să combine grija gospodărească cu interesele teatrului, simţul per-
spectivei cu ambitia de a crea mari spectacole, împletindu-le in acelaşi timp cu perma-
nenta preocupare de a asigura marilor noştri actori pnlejul de a se realiza în roluri 
memorabile şi — mai ales — cu neîntrerupta şi neslăbita attnţie de a asigura cadrelor 
de actori tineri condiţiile creşterii talentului lor. 

Teatrele noastre naţionale au preluat din mîinile înaintaşilor o făclie strălucită. 
E obligaţia lor sacră de a o duce mai departe. într-o luminâ sporită, în lumina vie şi 
strălucitoare. incandescentă pe care o cere şi impune timpul nostru socialist. 

Sică Alexa n drescu 
artist al voporulni 

• PRESTIGIUL TEATRULUI ROMÂNESC 
în trecut, teatrul, ca şi celelalte forme ale artei, a fost afectat şi infectat de un 

sistem de relaţii sociale caracterizat prin degradarea raporturilor umane. Iar ceea ce se 
vede mai greu în lumea prozatorilor sau a pictorilor sare în ochi şi are repercusiuni 
directe şi grave într-o artă care implică, prin însăşi structura ci, un efort colectiv dc 
creaţie. 

Odată cu adîncile transformări social-economice din ţara noastră, teatrul a par-
curs şi el un proces revoluţionar, a cărui dimensiune exactă ne-o sugerează şi locul pe 
care îl ocupă în viaţa noastră publică şi prestigiul dobîndit peste hotare. Examinînd 
motivele care 1-au înăltat în stima generală, va trcbui intotdeauna sa ^orbim cu recu 
noştinţă despre conditiile de lucru ale actorului român. despre faptul că el a încetat a 
mai fi dependent de aceia pe care Cocteau îi numea „părinţii abuzivi" ai teatrului. finan-
ţatorii şi impresarii, că scena nu mai are a se teme de „dictatura presei teatrale". (Sâ 
nu se uite nici o clipă că şi astăzi încă. în anumite ţări, verdictul unui cronicar drama-
tic poate curma viaţa unui spectacol.) Consecinţele noilor stâri de lucruri sînt nebănuit 
de mari şi ele se reflectă în relaţiile dintre actori. dintre teatre, dintre presă şi diverse 
ansambluri artistice. Normele socialiste de viaţă micşorează simtitor aria de desfăşurare 
a 'Cabalei, barează drumul imposturilor şi uşurează substanţial ascensiunea şi recunoa-
şterea valorilor. Cum etic şi estetic înseamnă pentru mine feţele aceleiaşi realităţi, nu 
pot despărţi, nici m\ moment, noul climat artistic de reuşitelc mişcării noastre teatrale. 
în ladevăr, dacă teatrul detine un rol de prim rang în cultura noastrâ, aceasta se dato-
reşte ansamblului de măsuri sociale şi de revizuiri etice initiate şi conduse de Partidul 
Comunist Român. Căci arta este un organism delicat şi care. pentru a se dezvolta. arc 
nevoie de adevăr şi de căldură, de intransigentă şi dc înţelegere. Cu un cuvînt, de con-
ştiinţă. Şi mi se pare că oamenii de teatru au datoria să vegheze cu străşnicie, ca nimic 
să nu altereze integritatea morală a vieţii artistice, semnalînd fără cruţare abaterile şi 
fenomenele de regresiune, indiferent unde acestea s-ar locaiiza : în comportamentul 
unor actori sau al unor cronicari dramatici. 

Am izbutit să primenim climatul moral al vieţii artistice şi să-1 aşezăm pe baze 
sănătoase. Discuţiilc neprincipiale. polemicile personale, intrigile şi hărţuielile reciprocc 
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